

新春专稿

CBA前两阶段比赛结束，广东队最后时刻抢占榜首 粤辽争冠成联赛主旋律



广东队外援威姆斯(中)在和辽宁队比赛中暴扣 图/视觉中国

经过了近四个月的激烈争夺，2020至2021赛季CBA前两阶段比赛全部结束。在赛会制空场比赛形式下，19支球队在浙江诸暨度过了本赛季近三分之二的常规赛赛程。这个史上最漫长的赛季已走过了大半，而有关联赛争冠的格局也正渐渐浮出水面。

粤辽双雄大幅领先

在以12连胜强势收官后，广东队在最后阶段完成了对辽宁队的反超，以33胜4负的成绩霸占榜首，而在第二阶段尾声遭遇两连败的辽宁队则以32胜5负紧随其后。在粤辽双雄身后，排名第三的浙江队已落后辽宁队五个胜场，广东队和辽宁队的领先优势相当明显。作为上赛季总决赛的对阵双方，粤辽双雄在本赛季依然保持着相当出色的状态。

了状态，依靠充分的轮换和不知疲倦的拼搏，在第二阶段尾声重回榜首。从阵容实力上看，广东队的内线确实有所欠缺，但全员皆兵的广东队仍是目前联盟中阵容厚度最充实的球队。已接连取得两冠的广东队希望延续自己的王朝，三连冠的目标虽难，但也并非遥不可及。

广东队在本赛季最大的对手依旧是辽宁队。和内线实力受损的广东队不同，辽宁队在本赛季的实力不减反增，主力框架保持完整，新星张镇麟的出色发挥又补齐了球队在锋线位置上的短板。在第二阶段和广东队的巅峰对决之前，辽宁队一直占据着榜首位置。另外，辽宁队在本赛季一直以单外援作战，如果在接下来的比赛中能得到一名实力派外援进行补充，他们的实力

将会更强。在杜锋的调教下，十冠王广东队愈发老辣，他们在大场面下的绞杀能力在整个联赛无人能出其右；而少帅杨鸣执教的辽宁队虽然在夺冠经验上有所欠缺，但球队实力相当完整。在这个赛季，粤辽争冠必将是整个联赛的主旋律。

另外两强有望搅局

在粤辽双雄身后，浙江、新疆两队形成第二集团，他们已甩开身后的广厦、吉林、山东等队六个胜场的差距。有消息称本赛季CBA季后赛比赛在半决赛之前仍可能采取一场定胜负的赛制，在这样容错率极低的赛制安排下，浙江队和新疆队有望给身前的粤辽两队制造不小的威胁。刘维伟执教的浙江队绝对是

是近两个赛季进步最快的球队之一。在上个赛季，被誉为“最强全明星”的浙江队就在复赛后期让人眼前一亮，球队核心吴前更是勇不可当，在他的带领下，浙江队险些在四分之一决赛就将辽宁队淘汰出局。而在本赛季，浙江队卷土重来，他们目前以27胜8负的成绩排名第三，本赛季首轮，他们就大胜卫冕冠军广东队，给十冠王来了个下马威。如今这支浙江队在后场有着不俗的人员储备，虽然吴前在近期的状态有所回落，但程帅澎和王奕博等人在攻防两端都有不俗的能力。正因如此，浙江队有充足的精力应对一整场的压迫攻防。但对于浙江队而言，他们的外援实力不算突出，这让他们在强强对话中缺少一锤定音的关键人物，这也是他们如今只能排在第三位的

原因之一。而经历了人员大幅度变动的新疆队在本赛季仍有亮眼表现，目前他们排名联赛第四位。在前两阶段比赛中，只有一名外援的新疆队凭借着国内球员的出色表现稳居第二集团。更为重要的是，齐麟、唐才育等新人崭露头角，阿不都沙拉木逐渐找回状态，让新疆队的阵容更加立体。更别提周琦和莫泰组成的双塔，在整个联盟中都数一数二。而在接下来的比赛中，新疆队千呼万唤的小外援即将到来，这让他们的实力进一步加强。从整体实力上来看，粤辽双雄在联盟中属于独一档，但浙江队和新疆队也有充当搅局者的实力。而在季后赛赛程缩短的现实下，或许会有一些意料之外的冷门出现。

羊城晚报记者 郝浩宇

“前浪”依旧笑傲赛场

在CBA前两阶段比赛中，多名老将

苏伟的进攻数据并不亮眼，和他脚步偏慢、得分能力弱有一定关系，但也和球队对他的要求有关。在外线，广东队有一众得分好手，球队更希望苏伟能在防守端有所作为。但当苏伟得到了充足的空间，他也有能力在进攻端制造惊喜。在第23轮广东队和福建队的比赛中，广东队外援马尚轮休，结果苏伟在此役砍下27分，刷新多项个人得分纪录。

“功夫熊猫”坐镇辽宁

本赛季，辽宁队曾长时间占据榜首，坐镇内线的韩德君发挥了中流砥柱的作用。被辽宁球迷爱称为“功夫熊猫”的大韩，已经守护了辽宁队内线14个赛季。而即将年满34岁的他，依旧是这个联盟中最顶级的内线球员之一。

本赛季至今，韩德君在攻防两端的表现都相当出色，他场均能拿到16.5分和10.3个篮板，并有1.3个盖帽，足见韩德君的进攻和护筐能力。在辽宁队的配合体系中，韩德君更是极其重要的战术支点，他高质量的挡拆总能后卫获得更大的突破空间，而他流畅的顺下接球则是辽宁队的常规得分手段之一。正因为有韩德君这样辐射全队的角色，辽宁队的进攻才更加立体高效。

韩德君对辽宁队的作用不仅体现在球场上。身为辽宁队队长的他每次被换下时都会向技术台和观众席鞠躬致意，队友情绪急躁时他也会第一时间进行安抚。随着朱荣振的发挥趋于稳定，韩德君似乎也找到了一个合适的替补。在球场上攻城拔寨，球场上稳定军心，这就是韩德君作为老将的作用和担当。

新晋老将西热力江

30岁的西热力江似乎还谈不上老将，但正经历第13个赛季的他有着傲人的资历。尤其在来

到同曦队后，西热力江大有成为球队核心之势。本赛季至今，西热力江场均能拿到16.9分、4.6个篮板和8.8次助攻，场均出场时间将近39分钟。

在二号位的位置上打了十年，西热力江是三分奇准的一把“妖刀”。此前两个赛季，西热力江都在客串一号位，这显然提升了他的组织能力。来到同曦队后，西热力江的控球时间明显增加，助攻能力也有不小的提升。

即使更多地负责组织进攻，这把昔日的“妖刀”仍然有闪光的机会。在对阵吉林队的比赛中，西热力江单场投中10记三分，上升至CBA历史三分榜的第五位，帮助同曦队战胜了排名远高于自己的对手。在对阵广州队的比赛中，西热力江更是上演上篮绝杀的好戏，再次帮助球队以弱胜强。在以新人为主的同曦队，西热力江的身份已不止球员这么简单，他还肩负着帮助年轻人成长的重担。

正如西热力江本人所说，他在球队中要更多地发挥以身作则的作用。在基础薄弱的队伍里，西热力江需要带领年轻球员成长，传递教练意图，这是一名老将应该做到的事。

正所谓家有一老如有一宝，直观的数据并不能完全展现老将在各自球队中的作用。我们高兴地看到，在这个新风劲吹的赛季，仍有一众老将在展现属于自己的精彩。

羊城晚报记者 郝浩宇 实习生 陈捷开



苏伟

韩德君

孙悦

图视觉中国

关注男篮

亚洲杯预选赛因疫情原因取消 国手获休整时间

昨日，中国男篮官方宣布，由于卡塔尔近期新冠肺炎疫情加剧，已无法举办原定于2月17日开始的亚洲杯预选赛A组、B组和E组的比赛，现正于上海集训的中国男篮将进行休整，根据实际情况进行下一步的计划。

由于中国男篮在去年2月和11月的国际篮联窗口期未能派队参加亚洲杯预选赛，按原计划，中国男篮需要在这个窗口期的7天内打完所有6场小组赛。本次亚洲杯预选赛原定于2月17日至2月23日在卡塔尔多哈进行，小组积分榜前两名球队将直接获得2021年在印度尼西亚举行的亚洲杯的参赛资格。

在预选赛中，中国男篮与中国台北男篮、马来西亚男篮和日本男篮同处B组。但在比赛正式宣布取消之前，就已经有球队宣布退赛。2月10日，中国台北篮协发表声明，称由于只有7名球员愿意参加亚洲杯预选赛，无法达到国际篮联规定的至少10人参赛标准，决定退赛。马来西亚篮协也在11日宣布，鉴于新冠疫情，马来西亚国家队将

不会参加即将于卡塔尔多哈举行的男篮亚洲杯预选赛。

如此一来，参加男篮集训的队员将获得宝贵的休整时间。在此之前，国家队主帅杜锋公布了参加集训的21人大名单，虽然周鹏、徐杰、赵继伟等人因伤退出了此次集训，但这份名单中依旧包括了联赛中绝大多数的实力派球员。在CBA前两阶段比赛结束后，这些国手们马不停蹄地投入到了国家队的集训当中。如果亚洲杯按计划举行，国手们需要经历7天6赛的紧密赛程，再加上回国后14天的隔离时间，必定会对他们的身心造成不小的影响。

在亚洲杯暂时取消后，国手们迎来了迟到的春节假期。按计划，下一阶段CBA联赛将于3月初进行，各球队也能以更完整的阵容应接下场比赛。本赛季是CBA有史以来赛程最长的一个赛季，这个窗口期是各队员和球队难得的休整时间。如今国手们没有了出国比赛的任务，对于各队的备战和联赛的精彩程度的提升都是一件好事。

羊城晚报记者 郝浩宇

关注奥运

东京奥组委主席辞职

羊城晚报讯 记者郝浩宇报道：昨日，东京奥组委主席森喜朗宣布，由于自己的言论造成了很大的混乱，将从即日起辞去东京奥组委主席职务。森喜朗在当天东京奥组委召开的特别会议上宣布了辞职的声明，他说：“我的不当言论造成了很大的混乱局面，我希望从今天起辞去主席职务。”

据日本媒体此前报道，84岁的日本足坛名宿川渊三郎有可能接替森喜朗担任东京奥组委主席职务，川渊三郎本人在接受采访时也同意就任。但反对者立刻出现，指责川渊三郎是森喜朗一手指定的继任者，并且再次让一位高龄者担任奥组委主席，显然是闭门操作。

有日本媒体表示，川渊三郎在迫于压力下已经否认了接任的可能性。川渊三郎目前已

经在东京奥组委中身居要职，他不仅是奥运村村长，同时也是东京奥组委评议委员会的六名成员之一，排名位居首位。评议委员会相当于理事会的上层机构，昨日进行的东京奥组委特别会议就是由理事会和评议员会联合举行的。

自2014年1月东京奥组委成立的第一天起，森喜朗就担任主席一职，他的辞职对东京奥运会来说可谓是雪上加霜。在此之前，森喜朗曾在多个不同场合表示东京奥运会将如期举办，如今他选择辞职，已进入冲刺阶段的东京奥运会将面临更大的挑战。

如今距东京奥运会开幕不到五个半月，但东京都和附近几个举办奥运会的地区依然处于紧急状态，东京奥组委必须尽快选出一位新的主席稳定大局。



森喜朗(中)正式辞职 新华社发

意甲·前瞻

尤文不惧那不勒斯

意甲第22轮明晨上演焦点战，意甲九连冠得主尤文图斯客场挑战上赛季意大利杯冠军那不勒斯，这也是意大利超级杯和上赛季意大利杯决赛的重演。

尤文主帅皮尔洛和那不勒斯主帅加图索当年是最好的中场搭档，帮助意大利队夺得2006世界杯冠军，还帮助AC米兰夺得欧冠冠军。加图索执教生涯开始较早，上赛季带领那不勒斯在意大利杯决赛经过点球大战击败尤文。

作为主帅，这是皮尔洛和加图索第一次在意甲交锋。对于好兄弟也是好搭档皮尔洛的执教前景，加图索曾经表示不看好，皮尔洛虽然是中场大师，但加图索认为踢球出色和执教成绩出色是两码事。这是皮尔洛执教生涯的第一个赛季，这位菜鸟教练确实交了不少学费，不过他最近带队渐入佳境。皮尔洛带领尤文打进意大利杯决赛，今年在7场意甲赢了6场。

加图索上赛季夺得意大利杯冠军，本赛季执教却遭遇瓶颈期。目前那不勒斯在少赛一轮的情况下落后“领头羊”AC米

兰12分之多。在意大利杯半决赛，那不勒斯刚刚被亚特兰大淘汰出局，总比分是1比3。如果战绩不能及时反弹，加图索随时可能下课。那不勒斯俱乐部主席德劳伦蒂斯性格古怪，他和加图索的关系开始出现裂痕。

1月21日在意大利超级杯，尤文以2比0击败那不勒斯，C罗和替补出场的莫拉塔各入一球。那不勒斯队长因西涅下半场踢丢一个点球，他在被换下时流下热泪。超级巨星C罗本赛季发挥稳定，以16球在意甲射手榜领跑。莫拉塔表现也很出色，在意甲贡献4个进球和7次助攻，尤文还有小基耶萨、麦肯尼、夸德拉多、库塞夫斯基等名将。

虽然尤文此役阵容不整，前锋迪巴拉、中场阿图尔、中卫博努奇因伤缺阵；但那那不勒斯也伤病困扰，两名中卫库利巴利和马尔基拉斯、前锋默滕斯以及右后卫希萨伊受伤无法出战。最近两场较量，那不勒斯都未能攻破尤文球门，本场看好尤文获胜。

羊城晚报记者 刘毅